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VERBALE N. 2 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 15 MAGGIO 2017 

 

Il giorno 15 maggio 2017 alle ore 15,00 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’Ing. Franco Bosi si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di convocazione 

prot. n. 7632 del 5.5.2017. 

Sono presenti i Signori: 

- Affini Mattia    - Consigliere 

- Bianco Giuseppe Fabio   -       “ 

- Boneschi Federica   -       “ 

- Calvi Davide    -       “ 

- Carvani Maurizio Lauro   -       “ 

- Coccino Loredana   -       “ 

- Del Giudice Fabio   -       “ 

- Ferretti Pietro    -       “ 

- Gallonetto Roberto   -       “ 

- Maccarini Alberto   -       “ 

- Maga Elena Rita    -       “ 

- Perversi Renato    -       “ 

- Scarano Renato    -       “ 

- Spadini Mario    -       “ 

 

- Dott.ssa Paola Menghi   - Revisore dei Conti 

- Dott. Domenico Malena   -     “            “      “ 

- Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni -     “            “      “ 

Sono assenti giustificati i Signori: Barbieri Carla, Bartolini Andrea, Boschetti 

Marialisa, Caracciolo Francesco, Ferrara Daniela, Giannelli Fabrizio, Merlino Giovanni, 

Moretti Antonella, Palonta Maria Cristina, Righini Alberto, Roncalli Giovanni e Vullo Lucia 

(Consiglieri). 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi del Servizio Segreteria di 

Direzione.  
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Assiste alla riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e 

Patrimonio. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 7632 del 5.5.2017, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Bilancio d’esercizio 2016. 
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DELIB. N. 4 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 15.5.2017 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente  

Barbieri Carla Consigliere Assente  

Bartolini Andrea Consigliere Assente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 15 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti 15 

Caracciolo Francesco Consigliere Assente favorevoli: 15 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari:= 

Coccino Loredana Consigliere Presente astenuti: = 

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Assente  

Ferretti Pietro Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Assente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Presente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. Assiste alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio. 

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento. 
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 3 aprile 2017 (All. “A) 

 

 

 

================================================================== 

 

 

 

 

Al termine della trattazione del presente provvedimento prende parte alla riunione il 

Consigliere Maria Cristina Palonta. 
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DELIB. N. 5 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 15.5.2017 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente  

Barbieri Carla Consigliere Assente  

Bartolini Andrea Consigliere Assente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 15 

Calvi Davide Consigliere Presente  

Caracciolo Francesco Consigliere Assente  

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente  

Coccino Loredana Consigliere Presente  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Assente  

Ferretti Pietro Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Assente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  

Perversi Renato Consigliere Presente  

Righini Alberto Consigliere Presente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. Assiste alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento 
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1) Conferenza del sistema camerale “Le nuove Camere di Commercio” – 19/20 aprile 2017 

 

 

 

Il Presidente riferisce di aver partecipato, con il Segretario Generale, alla Conferenza 

del sistema camerale “Le nuove Camere di Commercio”, organizzata dall’Unioncamere 

Italiana nei giorni 19 e 20 aprile scorsi. Nel corso delle due giornate si sono tenuti diversi 

interventi di analisi della riforma del sistema camerale che non deve limitarsi agli 

adempimenti di legge ma deve essere considerata un progetto complessivo di trasformazione 

che richiede un ammodernamento di ruolo e strategie e per il quale sono necessari più 

percorsi e livelli di realizzazione. 

Il Presidente informa, inoltre, che nella giornata del 19 aprile si è tenuta anche 

l’Assemblea dei Presidenti per l’approvazione del bilancio Unioncamere per l’esercizio 2016 

durante la quale il Presidente Lo Bello ha informato che quasi tutte le Camere hanno 

deliberato l’aumento del 20% del diritto annuale, così come previsto dalla normativa vigente. 

Tale aumento è finalizzato all’attuazione delle due proposte progettuali “Punti Impresa 

Digitale” e “Servizi di Orientamento al Lavoro e alle Professioni” che rappresentano la 

risposta delle Camere di Commercio rispetto ad altrettanti ambiti di attività - “Piano 

nazionale Industria 4.0” e “Alternanza Scuola-Lavoro” - di rilievo strategico nelle politiche 

nazionali per lo sviluppo economico e sociale del Paese. 

A livello regionale è stato poi approvato da tutte le Camere lombarde un terzo filone 

progettuale “Turismo ed Attrattività”, relativo alla promozione del patrimonio culturale e del 

turismo, condiviso da Unioncamere Lombardia e dalla Regione stessa. 

Il Consiglio prende atto. 
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2) Aggiornamento in tema di accorpamenti 

 

 

 

Il Presidente ricorda ai Consiglieri quanto già comunicato nella seduta del 3 aprile 

u.s. relativamente all’incontro avuto con il Segretario Generale di Unioncamere Italiana, 

Giuseppe Tripoli, nel corso del quale aveva chiesto che la stessa Unione si facesse portavoce 

della posizione pavese presso le Camere di Commercio di Cremona e Mantova per verificare, 

in modo particolare con la consorella mantovana, la reale sussistenza di motivi concreti a 

supporto della posizione di chiusura assunta nei confronti della Camera di Pavia.  

In proposito il Presidente informa di non avere, alla data odierna, notizie da parte di 

Unioncamere ma di aver avuto solo contatti informali con il Dott. Tripoli relativamente alla 

posizione della Camera di Pavia nell’ipotesi di accorpamento con le suddette Camere - in 

considerazione dell’approssimarsi della scadenza (8 giugno 2017) entro la quale 

Unioncamere dovrà predisporre e trasmettere al Ministero dello Sviluppo Economico la 

proposta di riorganizzazione prevista dal D. Lgs. 219/2017 – così da poter addivenire ad una 

soluzione condivisa, tenendo anche presente che, ormai, l’alternativa di un accorpamento con 

la Camera di Commercio di Milano risulta difficilmente percorribile in quanto quest’ultima 

ha già avviato le procedure necessarie per la costituzione del nuovo macro Ente. 

Al momento rimane quindi confermata la posizione di chiusura di Mantova che, 

peraltro, anche la stessa Unione più volte sollecitata non ha chiarito. Pertanto, in assenza di 

motivi concreti su cui basarsi, appare difficile esprimere una posizione in merito a quale 

ruolo l’Ente pavese possa avere all’interno della nuova realtà camerale nascente dall’ipotetico 

accorpamento delle tre Camere.  

Sulla questione il Presidente rileva soltanto che – in mancanza di precedenti intese 

fra le Camere interessate – in linea di massima Unioncamere dovrebbe individuare le sedi 

legali delle nuove Camere di Commercio accorpate basandosi sulle indicazioni espresse dal 

proprio Comitato di Presidenza che prevedono che le stesse siano presso le Camere di 

Commercio con il maggior numero di imprese e unità locali iscritte al Registro delle Imprese. 

Nel caso di un accorpamento tra Pavia, Cremona, e Mantova la sede legale dovrebbe quindi 

essere Pavia.  
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Il Presidente prosegue segnalando che il giorno 23 maggio p.v. si terrà la Giunta di 

Unioncamere Lombardia nella quale verrà discussa con i Presidenti camerali lombardi la 

situazione degli accorpamenti regionali, mentre il giorno 30 maggio p.v. è prevista 

l’Assemblea dei Presidenti per l’approvazione della proposta elaborata da Unioncamere - 

preliminare all’invio della stessa al Ministero dello Sviluppo Economico - che in questi giorni 

dovrebbe essere trasmessa, nelle parti di proprio interesse, a tutte le Camere affinchè possano 

valutarne i contenuti prima dell’Assemblea. 

A conclusione il Presidente informa che lo scorso 8 maggio si è tenuto un incontro 

con alcuni capigruppo consiliari del Comune di Pavia – quale momento di confronto per 

illustrare le attività svolte e le possibili soluzioni circa il futuro assetto dell’Ente camerale – a 

cui hanno partecipato anche il Sindaco Depaoli, il Presidente della Provincia Poma e gli 

Onorevoli Orellana e Scuvera. Durante tale incontro è emersa la volontà da parte delle 

istituzioni politico-amministrative maggiormente rappresentative della città e della provincia 

di Pavia di sostenere, presso il Ministro Calenda e la Presidenza di Unioncamere, l’indirizzo 

espresso dal Consiglio Camerale relativamente all’accorpamento della Camera di Commercio 

di Pavia con le Camere di Commercio di Cremona e di Mantova prefigurando una Camera 

unica del Sud della Lombardia.  

Il Consiglio prende atto. 

 

 

 

_____________________ 

 

Al termine della presente comunicazione prende parte alla riunione il Consigliere 

Alberto Righini 

 

 

 

 

 

 

 



9 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

 

 

3) Autunno Pavese DOC 

 

 

 

Il Presidente, ricordando che anche l’edizione 2017 della manifestazione Autunno 

Pavese DOC si svolgerà dal 22 al 25 settembre prossimi presso il Castello Visconteo secondo 

il nuovo format sperimentato con successo nelle ultime due edizioni, informa di aver definito 

con il Comune di Pavia un accordo di collaborazione che regolamenta - come per l’edizione 

2016 - l’utilizzo con reciproca soddisfazione delle rispettive aree di proprietà di Piazzale 

Europa e del Castello Visconteo, al fine di consentire la realizzazione sia della tradizionale 

Fiera di Pentecoste 2017 sia di Autunno Pavese. 

Infatti, a fronte della concessione gratuita dell’area di Piazzale Europa per il periodo 

24 maggio/30 giugno 2017 per l’allestimento del luna park della Fiera di Pentecoste, il 

Comune si è impegnato a concedere gli spazi del Castello Visconteo - cortile interno, 

porticati, fossato, aula didattica, sala convegni, palco e ala nord/est fuori le mura - nonché le 

aree parcheggio adiacenti l’ingresso dei giardini del Castello e Viale Indipendenza dal 1 

settembre al 6 ottobre 2017 per lo svolgimento di Autunno Pavese DOC. 

Ciò nell’intento di consolidare la collaborazione iniziata lo scorso anno dando 

seguito, anche per il 2017, al riconoscimento del valore delle suddette manifestazioni quali 

tradizionali occasioni di animazione e promozione funzionali ad incrementare l’attrattività 

della città di Pavia nei confronti di visitatori e turisti. 

Il Presidente informa inoltre che a livello organizzativo è stata confermata la 

collaborazione con il maestro Marco Lodola e l’architetto Carlo Golgi per la progettazione 

artistica e tecnica del sito espositivo. Per una maggiore condivisione e collaborazione tra i 

soggetti interessati all’iniziativa sono stati altresì coinvolti, in fase progettuale, il Consorzio 

di Tutela Vini, il Distretto del Vino di Qualità e la Strada del Vino e dei Sapori. 

Il Consiglio prende atto. 
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DELIB. N. 6 

 

TITOLO APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO 2016 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 15.5.2017 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente  

Barbieri Carla Consigliere Assente  

Bartolini Andrea Consigliere Assente  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  

Boneschi Federica Consigliere Presente  

Boschetti Marialisa Consigliere Assente presenti: 17 

Calvi Davide Consigliere Presente votanti 17 

Caracciolo Francesco Consigliere Assente favorevoli: 16 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente contrari:1 

Coccino Loredana Consigliere Presente astenuti: = 

Del Giudice Fabio Consigliere Presente  

Ferrara Daniela Consigliere Assente  

Ferretti Pietro Consigliere Presente  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente  

Giannelli Fabrizio Consigliere Assente  

Maccarini Alberto Consigliere Presente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  

Perversi Renato Consigliere Presente  

Righini Alberto Consigliere Presente  

Roncalli Giovanni Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente  

Spadini Mario Consigliere Presente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. Assiste alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento. 
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Il Presidente ricorda che, in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e 

successive modifiche ed integrazioni, il Consiglio si riunisce per l’approvazione del Bilancio 

d’esercizio 2016 predisposto dalla Giunta Camerale e redatto ai sensi del DPR 2.11.2005 n. 

254. 

Il Presidente procede, quindi, ad illustrare sinteticamente i documenti di bilancio, 

evidenziando in particolare l’ulteriore diminuzione dei proventi correnti (- 7,4% rispetto al 

2015) dovuta all’entrata in vigore della Legge 114/2015, che ha disposto per l’anno 2016 la 

riduzione del 40% del diritto annuale dovuto dalle imprese iscritte al Registro Imprese. 

Gli oneri correnti sono aumentati dell’1,7% a seguito del notevole incremento degli 

oneri promozionali (+ 40% rispetto al 2015 pari a + 1 milione di euro) mentre sono 

ulteriormente diminuiti i costi di funzionamento su base annua (- 11%) e di personale (- 8%). 

La spesa promozionale accertata è pari a € 3.686.548 e le risorse sono state 

impiegate sui seguenti obiettivi strategici le cui azioni sono dettagliate nella Relazione sulla 

gestione e sui risultati predisposta dalla Giunta: 

- “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale”: 11% del 

totale, pari a 426 mila euro; 

- “Favorire l’accesso al credito e una migliore gestione della leva finanziaria”: 14% del 

totale, pari a 532 mila euro; 

- “Far crescere la competenza delle imprese nel campo digitale e dell’innovazione”: 34% 

sul totale, pari a 1,2 milioni di euro; 

- “Promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive e le opportunità di 

insediamento sul territorio”: 32% del totale, pari a 1,1 milioni di euro. 

Nell’ambito dell’Accordo di Programma sono proseguiti gli incoming di operatori 

economici stranieri in Lombardia per favorire l’internazionalizzazione e l’accesso ai mercati 

esteri. In particolare si sono realizzate due giornate evento appositamente dedicate agli 

incontri business: le filiere coinvolte sono state “Calzature e accessori moda” e 

“Abbigliamento tessile”. Complessivamente sono stati ospitati 18 buyer provenienti da 8 

paesi di 3 continenti.  

Nel 2016 si sono concretizzate alcune progettualità elaborate nel Piano di Rilancio 

dell’economia provinciale Pavia2020 che hanno riguardato: i clusters del packaging con 

l’organizzazione dell’evento internazionale “Packaging - Food, Loss and Waste: Innovazione 

del packaging per un futuro sostenibile” nel quale, oltre ad un momento di convegnistica, si è 
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dato vita anche a dei tavoli di lavoro da cui sono emerse nuove idee operative che saranno 

sviluppate nel corso del 2017); dell’agrifood connesso a benessere e salute mediante la 

valorizzazione in chiave nutraceutica dei prodotti alimentari tipici del territorio pavese, 

dell’industria creativa e culturale e del marketing territoriale. Si sono inoltre avviate le attività 

per la realizzazione delle azioni  sulla digitalizzazione delle imprese (Impresa 4.0) e per la 

realizzazione di uno “stabilimento pilota” della creatività calzaturiera presso gli spazi dello 

ShoeStyle Lab di Vigevano (Calzatura 4.0.). 

Grazie al progetto Invest in Lombardy - in condivisione con Regione, Sistema 

camerale e Promos quale soggetto operativo - che mira a intercettare potenziali investitori 

esteri e li indirizza verso le opportunità di investimento presenti sui territori fornendo 

informazioni e anche assistenza professionale, nel 2016 la Camera di Commercio ha avuto 

occasione di presentare ad un potenziale investitore turco un sito produttivo, ora dismesso, da 

riconvertire. 

Tramite l’Azienda Speciale Paviasviluppo si sono realizzati programmi di 

formazione professionale, manageriale ed imprenditoriale; iniziative di orientamento a favore 

dello sviluppo dell’imprenditorialità e promozione di nuove imprese e azioni tese a favorire 

l’incontro fra sistema delle imprese e mondo scolastico. Oltre 500 imprese locali, circa 900 

aspiranti imprenditori e 500 studenti hanno usufruito nel 2016 di servizi qualificati, progettati 

attraverso il contatto diretto con i beneficiari, le sollecitazioni delle associazioni 

imprenditoriali e le rilevazioni settoriali. E’ stata inoltre realizzata la rassegna 

enogastronomica Autunno Pavese Doc, che ha avuto luogo presso la sede del Castello 

Visconteo di Pavia, che ha registrato un numero record di visitatori e turisti (oltre 20.000). 

La quota rimanente di risorse impiegate sul capitolo degli interventi economici (9%) 

ha consentito di: 

- confermare gli interventi volti a “Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura di 

impresa” (90 mila euro); 

- incrementare le attività finalizzate ad “Aiutare le imprese a disintermediare e semplificare 

il rapporto con la Pubblica Amministrazione” e “Agevolare la qualità delle relazioni sul 

mercato” (155 mila euro); 

- proseguire le attività per “Sviluppare le competenze di osservatorio dell’economia” e 

“Valorizzare i canali di comunicazione” (65 mila euro).  
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Al termine dell’esposizione il Presidente lascia la parola ai Consiglieri per eventuali 

osservazioni. Non essendoci interventi il Presidente invita il Presidente del Collegio dei 

Revisori dei Conti Dott.ssa Paola Menghi ad illustrare la relazione del Collegio dei Revisori, 

La Dott.ssa Menghi dà lettura quindi lettura della relazione che esprime parere favorevole 

all’approvazione del Bilancio. 

Indi il Consiglio Camerale 

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e 

integrazioni; 

richiamata altresì la nota del Ministero dello Sviluppo Economico n. 50114 del 

9.4.2015 che fornisce istruzioni in merito ai documenti contabili da predisporre ai sensi della 

normativa in vigore e precisamente: 

a) Conto economico – art. 21 DPR 254/2005, 

b) Stato Patrimoniale – art. 22 DPR 254/2005, 

c) Nota Integrativa – art. 23 DPR 254/2005, 

d) Conto Economico riclassificato – all. 1) DM 27.3.2013, 

e) Conto consuntivo in termini di cassa – art. 9 comma 2 – DM 27.3.2013, 

f) Prospetti SIOPE di incasso e di pagamento – art. 77-quater, comma 11, L.133/2008, 

g) Rendiconto finanziario- art. 6 DM 27.3.2013, 

h) Relazione sulla gestione e sui risultati – art. 24 DPR 254/2005, art. 5 e art. 7 DM 

27.3.2013, 

i) Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del D.P.R. 254/2005, 

j) Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio – art. 5 – comma 3 – 

DM 27.3.2013; 

visto il Bilancio d’esercizio 2016 così come proposto dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 31 del 26.4.2017, redatto conformemente a quanto disposto dal DPR 254/05; 

ricordato che l’art. 66 del citato DPR 254/05 stabilisce che i bilanci delle aziende 

speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle 

aziende in tempo utile per essere sottoposti al Consiglio camerale quali allegati al bilancio 

della Camera, e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile 

o al ripiano della perdita delle aziende speciali; 
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visto il Bilancio d’esercizio 2016 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo predisposto 

dal Consiglio dell’Azienda l’11 aprile scorso (All. “C”), che evidenzia un credito nei 

confronti della Camera di € 26.752,04; 

preso atto che la proposta di Bilancio di esercizio pervenuta dalla Giunta Camerale 

ha tenuto conto dei risultati di gestione dell’Azienda Speciale prevedendo di liquidare tale 

importo alla voce “Debiti di funzionamento”; 

visto lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico che rilevano la situazione 

contabile al 31.12.2016 ed evidenziano, a tale data, un disavanzo d’esercizio complessivo di 

€ 1.740.891,88 ed un patrimonio netto di € 29.326.752,77; 

vista la Nota Integrativa; 

udita l’illustrazione della Relazione sulla gestione e sui risultati;  

preso atto del Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti di cui all’art. 

24 del DPR 254/05; 

udita la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti della Camera che esprime 

parere favorevole alla approvazione del Bilancio (All. “B”); 

a maggioranza, con il voto contrario del Consigliere Mario Spadini il quale rileva che non 

sono state illustrate le prospettive dei risultati ma solo un elenco di cifre; 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Bilancio d’esercizio 2016 e relativi allegati dell’Azienda Speciale 

Paviasviluppo (All. “C”); 

2. di autorizzare la liquidazione di € 26.752,04 alla medesima Azienda per minor contributo 

erogato nel 2016 e iscritto nei debiti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 31.12.2016; 

3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2016 della Camera che si compone dei seguenti 

documenti: 

- Conto economico al 31.12.2016 (All. “D”) 

- Stato Patrimoniale al 31.12.2016 (All. “E”) 

- Nota Integrativa (All. “F”) 

- Conto Economico riclassificato al 31.12.2016 (All. “G”) 

- Conto consuntivo in termini di cassa al 31.12.2016 (All. “H”) 

- Prospetti SIOPE di incasso e di pagamento al 31.12.2016 (All. “I”) 

- Rendiconto finanziario al 31.12.2016 (All. “L”) 

- Relazione sulla gestione e sui risultati 2016 (All. “M”) 
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- Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del D.P.R. 254/2005 

(All. “N”) 

- Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio 2016 (All. “O”). 

 

 

 

================================================================== 
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Alle ore 16,10 esaurita la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, il 

Presidente ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

(Luigi Boldrin)          (Franco Bosi) 

 

 

 


